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LH-Stv. Stelzer bei Treffen der Geschäftsführerinnen Frauenvereine und -beratungsstellen in Oberösterreich: „Gemeinsam die Rahmenbedingungen verbessern!“
LH-Stv. Mag. Thomas Stelzer besuchte kürzlich das vom Frauenreferat des Landes OÖ ins Leben gerufene Geschäftsführerinnenseminar für die 26 Frauenvereine und -beratungsstellen in Oberösterreich. Bei diesen regelmäßigen Treffen, dieses Mal im Linzer Landhaus, steht die Vernetzung und die Zusammenarbeit dieser Organisationen im Vordergrund.

„Es ist mir ein großes Anliegen, dass wir gemeinsam die Rahmenbedingungen erarbeiten, die Frauen in Oberösterreich brauchen, um ihr Leben nach ihren individuellen Wünschen und Vorstellungen gestalten zu können.“, so LH-Stv. Stelzer und dankte den Geschäftsführerinnen und Leiterinnen für ihre Arbeit: „Sie sind täglich im direkten Kontakt mit den Frauen und wissen wo der Schuh drückt, welche Herausforderungen gerade die dringendsten sind – in den einzelnen Regionen oder darüber hinaus.“


Mit insgesamt 26 Frauenberatungsstellen gibt es im österreichweiten Vergleich im Land ob der Enns das dichteste Netz an Beratungsstellen, die Frauen in allen Lebenslagen mit Rat und Tat zur Seite stehen. Nähere Informationen unter www.frauenreferat-ooe.at
Rückfragenhinweis:
Thomas Brandstetter, MPA 
Büro LH-Stv. Mag. Thomas Stelzer
+43 664 60072 12679
thomas.brandstetter@ooe.gv.at
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